

PALMA

Por agresión

Por el Comandante de la guardia municipal señor Comas fué ayer detenido y puesto a disposición del Juzgado un joven presunto autor de haber agredido á otro produciéndole varias contusiones.

Asistido

Lo fué ayer por la mañana en la Casa de Socorro una anciana que se había caído bajando la escalera de su casa produciéndose varias contusiones.

Riña

Anteañche ocurrió en el arrabal de Santa Catalina una fuerte disputa entre dos individuos la que dejó en riña, resultando ambos con ligeras contusiones.

El tiempo

Durante el día de ayer reinó en esta ciudad un tiempo espléndido que contrastaba con los días de nieve y pertinaz lluvia que hemos sufrido.

Calendario

Hemos recibido un artístico calendario con la fotografía del Rey don Alfonso XIII, de los fabricantes del «Anís Palema».

Los verificadores de contadores

El cargo de verificador de contadores eléctricos se proveerá por concurso, atendiendo a las siguientes condiciones de preferencia:

- 1.º Ingenieros industriales procedentes de cualquiera de las escuelas de Madrid, Barcelona o Bilbao.
- 2.º Ingenieros de todas clases, doctores y licenciados en Ciencias físicas, peritos mecánicos electricistas con título español y oficiales de Marina con título de torpedistas, indistintamente.
- 3.º Individuos del Cuerpo de Telégrafos.

Será mérito de preferencia el estar acompañando el cargo de verificador y los que lleven más tiempo y ser o haber sido verificador de contadores de gas o agua en la misma provincia.

Renovación del Censo Electoral

El Presidente de la Junta Municipal del Censo Electoral ha publicado el siguiente edicto:

«Hago saber: Que habiéndose procedido á la renovación total del Censo Electoral en cumplimiento de lo que previene la Ley de 8 Agosto de 1907 y en lo dispuesto en el Real Decreto de 23 de Julio último quedarán expuestas en esta ciudad, de sol á sol, y en los días comprendidos desde el 1.º al 15 inclusive del mes actual, las listas de electores, dentro cuyo término podrán ser formuladas las reclamaciones que procedan con respecto á las indicadas listas, debiendo hacer presente que no podrá ser admitidas más que pruebas documentales.

Palma 1.º de Enero de 1918. — Juan Rosselló».

Beneficencia Municipal

El Alcalde ha publicado el siguiente bando:

«Hago saber: Que para formar lista de las familias pobres de este municipio, que hayan de tener derecho á la asistencia facultativa gratuita, desde el día 1.º de Enero de 1918, pueden pedir la inscripción, en el Negociado de Beneficencia de este Ayuntamiento, hasta, pues se encuentra indisponible, el 31 de Enero de 1918, los vecinos que se hallen comprendidos en alguno de los casos:

- 1.º Los que no contribuyan directamente con cantidad alguna al Erario municipal ni sean incluidos en los repartos parroquiales, ni municipales, ni provinciales ni municipales.
- 2.º Los que viven de un jornal, de un sueldo eventual.
- 3.º Los que disfruten de un sueldo de pensión, menor que la de un jornalero en la localidad respectiva y que no tengan con aquel sólo recurso.
- 4.º Los huérfanos pobres y los que no puedan demostrar que verdaderamente de la Beneficencia pública, en las respectivas jurisdicciones.

Se exigirá para ser inscritos, not de carácter político, recordando informe de los respectivos Tenientes de Alcalde ó Rectores.

lista, quedará á disposición del público, el dicho Negociado, para poder reclamar contra las inscripciones pedidas.

Tal vez se repartan las nuevas cédulas, caducarán las del año 1917.

Ultimada la lista, las declaraciones del poble deberán solicitarse al Ayuntamiento, conforme dispone el artículo 5.º del Reglamento dictado por este sejió.

Cas Consistoriales de Palma á 29 de Diciembre de 1917 — Francisco Rover».

Ayuntamiento

Sesión de ayer

Als siete menos cuarto se reunió anoche el Ayuntamiento de esta ciudad en sesión extraordinaria para aprobar el acta de la sesión anterior y proceder seguidamente a la constitución del nuevo Ayuntamiento.

Presidió la sesión, presidiéndola, el Alde don Francisco Rover.

En los escaños había los concejales señores Pou, Barrera, Oliver (don Anjo), Aguiló (don Cayetano), Villalga y Olivar, Quetglas, Coll, Tin (don Miguel), Planas, Fons, Cadot, Valenti, Bibiloni, Font y Abs, Mas, Barón de Pinopar, Suau, Mer, Alemany, Alorda, Durán, Sa-Aguiló (don Juan), Barceló y Cailán, Llompart y Carrió.

Fué leída y aprobada unánimemente el acta de la sesión anterior.

Llegan los nuevos concejales

A continuación fué designada una comisión, formada por los señores Iu, Alemany, Más y Trián, que ó a recibir, precedida de los mace, a los nuevos concejales.

Poco después penetraron en el salón los Sres. Martínez, Cañellas, Llas, Barceló y Mir, Rosselló (don n), Salom, Corbella, Bisbal, Trián (n Juan) y Muntaner.

El señor Rover abandonó la presidencia, pasando a ocuparla el segundo niente de Alcalde don José Font y ós.

Elección de Alcalde

El secretario señor Pons dió lectura os artículos de la Ley Municipal e hacen referencia a la sesión constitutiva de los Ayuntamientos.

Seguidamente se procedió a la elección de Alcalde, resultando elegido, r 23 votos y 13 papeletas en blanco, n Pedro Martínez Rosich.

Discursos

El señor Martínez pasó á ocupar la idencia, yendo antes al escaño del eñal maurista Sr. Planas, á quien eñó la mano agradeciéndole ha depositado su voto para su elección de Alcalde.

Una vez en el escaño presidencial, epezó el señor Martínez agradecer la distinción de que había sido obal al designarse para un puesto que sidera de los más importantes.

«Yo sería en mí, añadió, una insóiprocresía si dejara de decir en es momento que siento que mi persona haya sido motivo de disidencia y aración entre los concejales mis pañeros á quienes quería tener y pañer por igual, y mucho más lo sienpor un elemento nuevo que hoy ra á compartir con nosotros las as de la administración municipal y cual hubiera querido estar desde muy cerca.

«Para terminar diré, parodiando frase de mi querido amigo el se-Pou, que al acabar mi actuación Pou, que al acabar mi actuación

«Hago saber: Que para formar lista de las familias pobres de este municipio, que hayan de tener derecho á la asistencia facultativa gratuita, desde el día 1.º de Enero de 1918, pueden pedir la inscripción, en el Negociado de Beneficencia de este Ayuntamiento, hasta, pues se encuentra indisponible, el 31 de Enero de 1918, los vecinos que se hallen comprendidos en alguno de los casos:

- 1.º Los que no contribuyan directamente con cantidad alguna al Erario municipal ni sean incluidos en los repartos parroquiales, ni municipales, ni provinciales ni municipales.
- 2.º Los que viven de un jornal, de un sueldo eventual.
- 3.º Los que disfruten de un sueldo de pensión, menor que la de un jornalero en la localidad respectiva y que no tengan con aquel sólo recurso.
- 4.º Los huérfanos pobres y los que no puedan demostrar que verdaderamente de la Beneficencia pública, en las respectivas jurisdicciones.

Se exigirá para ser inscritos, not de carácter político, recordando informe de los respectivos Tenientes de Alcalde ó Rectores.

señor Canalejas, ni recientemente al mitin pro amnistía.

El señor Martínez contestó al señor Pon diciéndole que entendía había entrado en un terreno que considera vedado, pero que en cuanto á la amnistía puede contarse con su cooperación pues es partidario de su concesión.

El señor Suau, en nombre de la minoría conservadora, felicitó al Alcalde por su elección para el cargo y dió la bienvenida á los nuevos concejales, añadiendo que habían votado al señor Martínez por su laboriosidad y honradez y sobre todo por su cariño á Palma.

Dijo que no tratará de ideales políticos, pues Palma lo que necesita es administración y estudio de los problemas pendientes.

Habló del estado precario de la Hacienda Municipal que está amenazada á causa de la recaudación del arbitrio de las carnes, que es el eje de la Hacienda Municipal.

Si amortiguamos el daño que las circunstancias causan á nuestra Hacienda habremos cumplido con nuestro deber como administradores.

El señor Obrador, regionalista, felicitó al señor Martínez por su elección y dijo que espera que laborará en pro de la ciudad y le ofreció su cooperación.

Habló, con alguna extensión, de la cuestión de las subsistencias y de lo sucedido con las obras del puerto, cosas ambas, dijo, de mucho interés para la clase obrera y por lo cual espera que el Alcalde se interesará por su favorable resolución.

Terminó el señor Obrador celebrando de las manifestaciones hechas por el señor Martínez en pro de la amnistía.

El señor Bisbal, socialista, empezó manifestando que se hallaba un poco cohibido para hablar y dijo que ante todo lo hacía para recoger las alusiones que le había dirigido el señor Martínez.

Manifestó que había emitido su voto en blanco, en primer lugar, por entender que la forma en que había sido hecho el nombramiento de Alcalde por los partidos políticos era una imposición para el Ayuntamiento, y en segundo lugar porque la actuación de los diferentes alcaldes la cual él ha seguido, no le ha gustado; de modo, añadió, que yo hubiera votado en blanco de todas maneras.

Expresó la esperanza de que las dotes que reconoce en el señor Martínez le inducirán á laborar en pro de la ciudad.

Añadió que él, aunque no ilustrado, crea tener una regular cantidad de sentido común que pondrá en las cuestiones de interés general del país y en particular de la clase obrera, cuya representación ostenta en el Consistorio.

Habló de la cuestión de las subsistencias, diciendo que lo más importante es imponer, y no condenarlos, castigos á los que sean causantes de su escasez y carestía y anunció al Alcalde que si obra en este sentido tendrá su voto y sus aplausos.

Se refirió también á la difícil situación por que atraviesan las industrias, á causa de la guerra, lo cual es causa de que haya escasez de trabajos y puede dar lugar á un paro de gran número de obreros, que el Ayuntamiento debe prevenir y, si es posible, evitar.

Terminó el señor Bisbal ofreciéndose á todos y cada uno de los concejales.

El discurso del concejal socialista, que por primera vez va al Ayuntamiento, fué acogido con voces de «Muy bien» en los escaños y en el público.

El señor Fons, en nombre de la minoría maurista, dijo, ó entendimos desde nuestra mesa, que éstos seguían siempre una conducta de relación con la que se tenía con ellos, ofreció su colaboración al Alcalde y saludó á los nuevos concejales.

El señor Llompart felicitó al Alcalde y saludó á los nuevos concejales.

Dijo que sentiría que en el Ayuntamiento entrase la política, cosa que siempre ha combatido.

Recordó la campaña de subsistencias que viene haciendo en el Ayuntamiento y se congratuló de que se iniciase una ayuda en esta campaña.

Terminó diciendo que esperaba que el señor Martínez cooperará á la marcha del Ayuntamiento y encauzará la marcha de la administración.

El señor Aguiló (don Juan) felicitó al Alcalde por su elección y le ofreció su colaboración.

El señor Trián (don Miguel) repitió la explicación del voto en blanco emitido por los reformistas y ofreció al Alcalde su cooperación.

estudiará y procurará resolver los problemas que tiene pendientes el Ayuntamiento.

Añadió que las palabras que habían sido pronunciadas eran un ramo de olivo al Alcalde, del cual saldrá el laurel que será el coronamiento de la labor del señor Martínez.

El Alcalde habló luego agradeciendo las manifestaciones que se habían hecho, diciendo que éstas habían borrado el mal efecto que le habían producido los votos en blanco.

Dijo que su labor había de ser ante todo en pro de Palma merecedora, en muchos aspectos, de mejor suerte y que sería para él un fracaso no contar con todos los concejales.

Elección de Tenientes de Alcalde y Síndicos

Seguidamente se procedió á la elección de Tenientes de Alcalde, dando el siguiente resultado.

Primer Teniente. — Don Francisco Barceló Caimari, 21 votos y 15 papeletas en blanco.

Segundo Teniente. — Don Bartolomé Barceló y Mir, 22 votos y 14 papeletas en blanco.

Tercer Teniente. — Don Bartolomé Moner y Eguía, 21 votos y 15 papeletas en blanco.

Cuarto Teniente. — Don Nicolás Alemany y Pujol, 25 votos y 11 papeletas en blanco.

Quinto Teniente. — Don Justo Solá Vicens, 22 votos y 14 papeletas en blanco.

Sexto Teniente. — Don Rafael Alorda Servera, 22 votos, 13 papeletas en blanco y una con el nombre de don Juan March.

Séptimo Teniente. — Don Miguel Bibiloni y Jaume, 21 votos y 15 papeletas en blanco.

Octavo Teniente. — Don Juan Rosselló Servera, 22 votos y 14 papeletas en blanco.

Luego se procedió á la elección de Síndicos, resultando elegidos, por 21 votos y 15 papeletas en blanco, el Barón de Pinopar y don Alejo Corbella.

Una proposición

Se presentó después una proposición en que se propone que los Tenientes de Alcalde elegidos pasen a regir los distritos que, respectivamente, se indican:

El primer teniente se encargará del primer distrito; el segundo, del tercero; el tercero, del segundo; el cuarto, del sexto; el quinto, del séptimo; el sexto, del quinto; el séptimo, del octavo; y el octavo, del cuarto.

El señor Trián dijo que entendía que esta proposición era extemporánea, pues en la sesión de constitución no podía presentarse proposición alguna.

Pidió que se leyeran los artículos de la Ley Municipal que hacen referencia a la sesión constitutiva, y después de leídos insistió en sus manifestaciones.

El señor Suau dijo que no compartía la opinión del señor Trián, pues siempre se había hecho así, nombrando a los Tenientes para cada distrito, pero que no tenían inconveniente en esperar la próxima sesión para aprobar dicha proposición.

El Alcalde manifestó que creía que el asunto no merecía la pena de discutirse, por ser baladí, y que ya se presentaría de nuevo la proposición en la sesión próxima.

La hora de las sesiones

Se presentó luego, y fué aprobada, una proposición en que se pide que el Ayuntamiento celebre sus sesiones los sábados en primera convocatoria y los lunes en segunda, a las seis y media de la tarde.

Final

El Alcalde señor Martínez dió final á la sesión con breves palabras diciendo que cumplidos todos los requisitos legales, solo faltaba agradecer á los concejales y al público su comportamiento en la sesión y excitó al público á asistir á las sesiones para fiscalizar la conducta del Ayuntamiento.

Después de lo cual levantó la sesión. Eran cerca de las nueve de la noche.

Reclutamiento de mozos

El Alcalde señor Rover publicó ayer el siguiente bando que fué fijado en los sitios de costumbre:

En cumplimiento de lo que dispone la Ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército vigente, debe procederse á la formación del alistamiento para el reemplazo del corriente año, correspondiente á este Ayuntamiento, de todos los mozos que sin llegar á los 22 años hayan cumplido ó cumplan 21 desde 1.º de Enero al 31 Diciembre del actual año, y los que teniendo más de 21 y menos de 39 no

Si las lámparas que usted tiene instaladas se le funden ó decrecen en potencia lumínica pruebe la **EGMAR** estando seguros que será la única lámpara que emplee en lo sucesivo.

Juan Canet Fontcuberta

Especialista en enfermedades de los ojos
Eso-médico Ayudante del Hospital de la Sta. Cruz y de la Clínica del Dr. Borrás de Barcelona

CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora del Confalón en Santa Eulalia.

Santera
Hoy.—El Dulce Nombre de Jesús y san Marcelino.
Mañana.—Santos Daniel, Antero, papa, y Florencio, obispo.

Robo en Manacor

Comunica la benemérita del puesto de Manacor que la noche del 24 al 25 del actual se cometió un robo en la casa de campo denominada «Son Grava» de aquel término municipal propiedad de don Jaime Gomila Pascual.

Los ladrones para entrar en la casa rompieron la puerta principal y se llevaron 18 pesetas en metálico, siete almudes de habas, unas alpargatas y varios embutidos.

Practicadas las oportunas averiguaciones han dado por resultado la detención de un individuo que como presunto autor del hecho ha sido puesto á disposición del Juzgado.

CINE MODERNO

SALON DE MODA
De cuatro y media tarde en adelante.
Ultimo día que se proyectarán el 5.º y 6.º episodio de la célebre serie

EL GRAN SECRETO

Exito Colossal
Además estreno de una importante película de largo metraje que hoy llegó de Barcelona, Y una cómica.

Mañana: día de moda
SELECTO PROGRAMA

CULTOS

Para hoy
Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri en desagravio al Sacratísimo Corazón de Jesús por los ultrajes recibidos en la Eucaristía durante el año pasado, y en las cuales la Asociación de la Oración y Vela al Santísimo Sacramento solemnizará con el acostumbrado Triduo las noches, el cuádragesimo quinto aniversario de su instalación en esta capital: Exposición á las 6; á las diez y media Tercia y Misa mayor; á las doce meditación durante una misa; por la tarde á las seis y cuarto Rosario y estación, luego sermón por el M. I. señor don Mateo Garau, Penitenciario y presidente de dicha Asociación, Letanía de todos los Santos y reserva de S. D. M.

REYES

Juguets de goma irrompibles é higiénicos. Precios baratísimos.
Casa CODINA, Unión, 8, Pa'ma

Pérdida de un perro lobo, rubio, con patas y vientre blancos, atiende por DICK. Gratificarán su devolución en la calle de Colubi, 20. (Santa Catalina).

Mr. James Lindo-Webb

PROFESOR DE INGLÉS
Nueva dirección
Calle de los Angeles, 50, 3.º

FRASCOS VACIOS

de los productos

HIGEA

Se compran en la tienda

EL JAPÓN

COMPRARIAMOS

vias y vagonetas, sistema Decauville usadas, pero en buen estado Ofertas «La Fertilizadora», Fábrica de Abonos Químicos, Palacio, 71.

Nada más confortables después de las comidas que una tacita de

Café LLOFRIU

SE COMPRAN
platinos, monedas de oro falsas y dentaduras viejas.

Palacio, 2, Piateria

TELEGRAMAS

La guerra mundial

Telegramas de Madrid

Madrid 31 a las 24

Comunicado francés

Paris.—El comunicado oficial del mediodía dice que hubo actividad de artillería en el nordeste de Reims, y en cuentros de patrullas en el norte del mino de las Damas hacia Bezonvaux.

Comunicado alemán

Berlin.—Dice un comunicado que rechazamos con algunos prisioneros el avance inglés en Statur.

Hubo violento fuego de artillería en Becelacre y violentos combates de Rinas, en la región de Hulleux y Seus.

Rechazamos cuerpito a cuerpito el avance del enemigo en el sur de Graincourt y Avaquen, cuidadosamente preparado.

Ocupamos en el sur de Marcoing las primeras trincheras inglesas. Asaltamos en el norte las posiciones de Labaquette.

A pesar de los contraataques ingleses, estos solo pudieron recuperar parte del terreno perdido.

Aprisionamos 10 oficiales y 375 soldados.

En la decacha del Mosa hubo actividad de artillería. En las alturas del Mosa aumentó el fuego, tomando algunos prisioneros.

Frente oriental.—Entre Vandar y Deiran hubo actividad de artillería.

Frente italiano.—Hubo intensa lucha de artillería en las minas de monte Tomva.

La infantería francesa atacó penetrando en parte en la posición de Tomva.

Comunicado austriaco

Viena.—El parte oficial confirma en todo el comunicado alemán.

Madrid 1 a las 5

Comunicado alemán

Berlin.—Dice un comunicado que hubo luchas en las trincheras afortunadas por nosotros en el sur de Macoising.

En el sector de Tomba aumentó el cañoneo en el transcurso de la jornada.

Comunicado francés

Paris.—Un comunicado dice que la jornada transcurrió tranquila en la Champagne, región de los montes, orilla derecha del Mosa, sector de Bezons y Vaux.

No hubo acciones de infantería.

Comunicado británico

Londres.—Un parte oficial dice que frente a Cambay a consecuencia de afortunados combates cogimos unas ametralladoras, reconquistando parte importante de la cresta galera en la cual consiguió el enemigo penetrar muy de mañana. El enemigo conserva una posición avanzada en las inmediaciones de la Vaquerie.

En el sur de Marcoing, en el frente de Iprés, avanzamos en nuestras líneas de los lados del ferrocarril Iprés-Stadern.

Muy de mañana bombardeó el enemigo un frente de 12000 yardas al sur de Marcoing, consiguiendo abrirse paso en nuestras trincheras de las que le expulsamos por medio de un contraataque.

Madrid 1 a las 24

Parte italiano

Coltano.—Dice un despacho oficial que en el Piave el enemigo se ha visto obligado a abandonar las cabezas de punto ante nuestro empuje, sufriendo grandes pérdidas.

Ha reinado actividad de artillería en el Monte Asiago.

Durante la noche los aviadores enemigos han bombardeado varias ciudades ocasionando 13 muertos y 14 heridos.

Los daños materiales han sido escasos.

Nuestras escuadrillas han bombardearon los campos de aviación enemigos.

Comunicado francés

Paris.—Da cuenta un despacho oficial que ha habido vivas acciones de artillería en Champagne. Raitte y Dumesnil.

Un golpe de mano contra nuestros puestos de Bezonvaux fracasó completamente.

Despacho alemán

Berlin.—Gomunica un despacho oficial que aumentó el fuego de artillería en el bosque de Houthouls.

Hemos malogrado un avance de exploración inglés en el sudoeste de Nouchy cogiendo prisioneros a algunos oficiales.

Reina actividad de artillería en los frentes del norte.

En los teatros oriental y macedónico no ha ocurrido nada de interés.

En el frente italiano hubo violentas luchas en el sector de Tomba. El parte austriaco se expresa en idéntico sentido.

La guerra submarina

Nauen.—Un despacho oficial de marina da cuenta de que en la zona prohibida alrededor de Inglaterra han sido destruidas 19.000 toneladas.

Entre los barcos hundidos figuraba un gran velero inglés armado, abarrotado de carga.

En el Golfo de Vizcaya, en el Canal de la Mancha y en el mar de Irlanda hundieron los submarinos 250.000 toneladas, figurando entre los buques hundidos uno armado francés, otro armado inglés y otro al parecer crucero auxiliar.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 1 a las 23

Padua bombardeada.—Actuación del Papa

Roma.—Ayer los aviones austriacos bombardearon otra vez Padua.

Gracias a las medidas adoptadas, debido a los anteriores bombardeos, los daños fueron escasos.

Solo hubo cinco heridos.

L'Observatore Romano, órgano oficial del Vaticano, dice que el Papa, impresionado por los bombardeos de las ciudades abiertas de Italia, ha llamado la atención de los Imperios Centrales, y en especial del Emperador Carlos de Austria, para que se abstengan de toda operación de guerra de esta clase que, sin producir ventajas militares, solo causa daños a las víctimas inocentes y perjudica monumentos respetables.

Además el Pontífice ha dirigido palabras de consuelo a los Obispos de Padua y Treviso.

Los socialistas franceses quieren ir a Rusia

Paris.—Una comisión de diputados socialistas ha visitado al jefe del Gobierno M. Clemenceau y le ha pedido que les sean extendidos pasaportes para ir a Petrogrado, con objeto de controlar las gestiones de paz e impedir que se firme la paz por separado.

Clemenceau ha dicho que la situación crítica de Rusia no permite albergar esperanzas de eficacia en la intervención de los socialistas y que la concesión de los pasaportes parecería que el Gobierno francés avalaba esta intervención.

Ha añadido que con ello la opinión pública podría creer que por este medio el Gobierno francés tomaba parte en las gestiones de paz ruso alemana.

Además expuso la necesidad de consultar con los demás Gobiernos de las potencias aliadas, no siendo de creer que, después del asunto de los pasaportes para ir a Stokolmo, hayan cambiado de parecer.

Zeppelin incendiado

Copenhague.—De Jutlandia dicen que desde la costa se ha visto como un zeppelin incendiado caía en el mar.

Noticia desmentida

New York.—Una nota oficial dice que la noticia que hace tres meses circuló por España de haber sido hundidos el acorazado «Texas» y dos transportes, que llevaban a bordo once mil hombres, es falsa.

Frio intenso en Francia

Paris.—Sigue reinando frio en extremo intenso en toda Francia.

En algunas regiones el termómetro ha llegado a marcar 21 grados bajo cero.

Meldavia se une a Rusia

Londres.—«The Times» publica un telegrama de Petrogrado que dice que en Besarabia se ha proclamado la República de Moldavia que quedará unida a la R. pública rusa.

Curlandia se une a Alemania

Londres.—«Daily Chronicle» dice que el Parlamento de Curlandia ha acordado la unión de dicha nacionalidad a Alemania.

Una Comisión de dicho Parlamento ha salido para Berlín para comunicar el acuerdo citado al Gobierno alemán.

En la Cámara francesa

Paris.—En la Cámara el diputado M. Reanudel, en nombre de los socialistas, al discutirse los presupuestos, ha declarado que votarán las consignaciones para la defensa nacional, pero ha criticado la dirección diplomática de la guerra, que no cree adaptada a las graves horas presentes.

El Ministro de Negocios Extranjeros M. Pichon ha contestado que nada tiene que añadir a las declaraciones que hizo en la otra sesión y que fueron aprobadas por la Cámara.

Ha sido aprobado el presupuesto correspondiente al mes de Enero.

Buques torpedeados

Londres.—El buque coloca minas «Arbotes» ha sido torpedeado y hundido.

Faltan nueve de sus tripulantes. El vapor «Grive» ha sido también torpedeado y hundido.

La tripulación de éste ha sido salvada.

La orientación maximalista

Paris.—«Excelsior» dice que cree que los maximalistas rusos se inclinan hacia una solución del zarismo.

Se funda, para tener esta creencia, en la orientación cada vez más marcada de algunos órganos maximalistas hacia una monarquía socialista.

Política

Madrid 31 a las 24

Los mauristas quieren ir solos a la próxima lucha

Se ha dicho hoy por significados mauristas, que estos se proponen ir a la lucha electoral con candidatura propia, presentando cuatro candidatos por Madrid, entrando, entre ellos el señor Maura.

Dicen también que el señor Maura rechazó estos días la propuesta que le han hecho diferentes personalidades de los partidos monárquicos para formar una candidatura de coalición para oponerla a la que presenten las izquierdas.

El Decreto de disolución será sometido el jueves a la firma del Rey

En el Consejo del jueves próximo presidido por S. M. el Rey, el Presidente someterá a la firma del Monarca el Real decreto de disolución y convocatoria de Cortes.

El plazo entre la disolución y la convocatoria será de 20 días, el más breve que marca la ley.

Comentarios sobre la disolución de Cortes

En el Congreso se ha notado hoy escasa animación.

Los comentarios han girado alrededor de la fecha probable de la publicación del Real decreto de disolución de Cortes.

Algunos decían que aparecería en la Gaceta del miércoles, pero otros lo dudaban, pues el señor García Prieto ha dicho repetidas veces a los periodistas, que no era partidario de sorpresas, prometiéndoles anunciarlo.

Se dice que los ministros regionalistas desean que se retrase, sino la disolución por lo menos la convocatoria de nuevas elecciones con objeto de dar tiempo a su propaganda.

Otros ministros desean que en el mismo decreto de disolución aparezca la convocatoria de las elecciones, habiendo sido este punto objeto de discusión en el Consejo de ministros.

Si el decreto de disolución aparece sin la convocatoria se estimará como un triunfo de los regionalistas.

Madrid 1 a las 5

Bahamonde obsequia con un lunch a los periodistas

En el Ministerio de la Gobernación, en el salon Canalejas, los señores Bahamonde y Picó obsequiaron con un lunch a los periodistas que hacen información en el Ministerio.

El señor Bahamonde estuvo ingeniosísimo; dijo que el año anterior comió las uvas sin darle importancia y sin embargo es Ministro y este año no las come por temor de ser el año próximo Presidente del Consejo.

Miñ suspendido

Dicen de Valladolid que se ha suspendido el mitin republicano-socialista por no poder asistir a él don Marcelino Domingo.

Madrid 1 a las 24

Próximo nombramiento

Créese que en el próximo Consejo de Ministros, se nombrará al general Marva, Presidente del Instituto de Reformas Sociales.

Afirmación de un personaje prietista sobre la disolución de Cortes

Se ha dicho en el Congreso que un personaje prietista recién nombrado para un alto cargo, ha asegurado hoy que el Decreto de disolución de Cortes se publicará el día 4, verificándose las elecciones el día 27.

Constitución del Ayuntamiento

Hoy se ha constituido el Ayuntamiento de esta Corte.

Los Jefes de los distintos grupos políticos que integran la Corporación expusieron sus deseos de laborar olvidando la política y librando al vecindario de los males que le aquejan.

El Alcalde señor Francisco Rodríguez pronunció un discurso dirigiendo sentidas frases de despedida a los conce-

jales salientes y de salutación a los entrantes.

Nueva entidad política

En la reunión celebrada ayer por elementos jóvenes del partido del señor Lerroux, acordaron la formación de una entidad política cultural que se llamará «Ateneo Radical».

Redactor un manifiesto dirigido por la juventud radical española al señor Lerroux.

Copia de un acta municipal al Juzgado

Cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento, el Secretario del mismo don Francisco Ruano, envió al Juzgado copia del acta de la sesión municipal del día 21 de Diciembre, por si las frases pronunciadas por el concejal señor Maura constituyen delito.

¿Lo que opina Maura?

Madrid 1 a las 17

Lo que cree «El Imparcial»

Un redactor de «El Imparcial» ha pretendido conseguir del señor Maura algunas manifestaciones sobre la situación política.

El señor Maura ha guardado reserva.

«El Imparcial» para adquirir manifestaciones reflejamente entrevistó que el señor Maura por sus manifestaciones hechas anteriormente estima que la actuación de las Juntas militares no es un movimiento de opinión ni fuerza aplicable a la vida política porque fuera del carril, no son las fuerzas que ha de menester sino las que no se separan de él que así son estériles e inaprovechables, manteniendo el señor Maura con entereza siempre el prestigio del poder.

Pensará respecto a los gobernantes que pueden alcanzarles las responsabilidades.

Entendemos que el señor Maura guardó reserva para manifestar su opinión en un debate parlamentario.

El silencio del señor Maura obedece, sin duda, al temor de que se le suponga mezclado en la maniobra de elementos que viven satisfechos en un régimen que ha dado vida política y administración viciosa e inválida que no puede fiarse de una sinceridad absoluta en las nuevas elecciones no redime al país del caciquismo.

Sabe que sin una radical reforma de la Administración local y sin autonomía municipal no es posible.

Según las declaraciones del señor Maura hay que destruir el castillo roquero del caciquismo que son las diputaciones, de lo contrario todo es inútil.

El señor Maura no tendrá confianza en que las elecciones que se celebren sean la representación genuina de la voluntad nacional.

Si el Gobierno fracasara en su intento de sinceridad electoral nos encontraremos en que ni el parlamento responde a la intención con que fue convocado ni el Gobierno se hallará en disposición de presentar un programa y sin reformar la administración no se conseguirá otra cosa que balancear los tinglados electorales.

El Gobierno persigue una quimera que quizá no lo vea porque vive encerrado en el vacío de una interrogante con puntos suspensivos.

Respecto a los transportes, sin duda, entiende el señor Maura que ofrece tanto peligro que si persiste la anomalía puede presentarse el caso semejante de una enfermedad que sobreviniendo un colapso hace inútiles los esfuerzos de la ciencia.

Si la carestía de subsistencias no se resuelve, cuando falte trigo y se agudice el hambre y la necesidad de las clases medias y obreras, el parlamento puede ver complicada su vida por sobresaltos propios de un estado afecto a grandes desórdenes y funesto y recrudescimientos de estímulos revolucionarios.

Noticias secas

Madrid 31 a las 24

La tasa del carbón

Se asegura que tan pronto estén terminados los estudios técnicos que se hacen, se establecerá la tasa del carbón, para atajar la codicia de los acaparadores e intermediarios.

La medida se adoptará de manera que no resulte arbitraria e ineficaz.

La admisión de los ferroviarios

Respecto de la admisión de los empleados de la Compañía de Ferrocarriles del Norte, despedidos con motivo de la huelga de Agosto, la verdad de lo ocurrido es que el sábado último una Comisión solicitó audiencia del Comité de la Compañía.

La entrevista se ha celebrado hoy, exponiendo la Comisión sus deseos de que sean admitidos todos los obreros.

El Presidente del Comité les dijo

que no podía resolver por si solo, necesitando el acuerdo del Consejo de Administración pleno.

Les pidió que dirigieran una instancia de la que se daría cuenta en el primer Consejo en pleno, que se celebrará en los primeros días de Enero.

Las nevadas.—Circulacione interrumpidas

El Subsecretario de Gobernación nos manifestó esta noche que el Soria ha recrudecido el temporal e las nieves.

Todos los correos han suspendido la salida por estar los caminos interrumpidos.

A consecuencia de esta incontinencia varios nombramientos y concejales interinos no llegaron en la puntualidad debida.

Nevada en Zaragoza

Dicen de Zaragoza que desde ayer a las dos de la tarde cae una copiosísima nevada que alcanzaba la mañana de hoy a un espesor de 15 centímetros en las calles de Capital, sin registrarse incidente personal.

Madrid 1 a las 17

Conflicto de gas en Valencia.—Cierre de fábricas

Telegrafían de Valencia que existe el conflicto del alumbrado púbico.

A pesar de las gestiones realizadas por el Gobernador y el Alcalde se arrastran las fábricas de gas.

Exhibiendo un telegrama del ministro de Fomento anunciando la llegada de 4.000 toneladas de carbón, el gobernador y el Alcalde pidieron 50 toneladas a la Compañía de ferrocarriles del Norte, habiéndose las negado por carecer de autorización de libre recepción general.

Sobre el hallazgo de un cadáver

Comunican de Barcelona que es dárver que se encontró a la salida del mitin del «Cine Frégo» no tiene relación con el tumulto habido a la salida del mitin celebrado en aquel local.

Persiste el conflicto del gas en Valencia

Dicen de Valencia que persiste el conflicto del alumbrado apesar de gestiones realizadas por el Gobernador y el Alcalde.

Hoy se cerrará la fábrica de gas.

Madrid 1 a las 17

La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Real decreto prorrogando los supuestos de Estado.

Otro del ministerio de Hacienda sobre haciendas locales.

Dictando reglas para la aceptación por cuenta del Estado sobre participaciones en los resguardos marítimos.

Declarando que no procede tener premio en el cambio de fracciones inferiores de diez pesetas en Anas.

Recaudación del Tesoro

Los ingresos durante el mes de diciembre último ascendieron a pesetas 119.935.843.

Los Reyes en la Casa de Ca

Al mediodía marcharon los Reyes todos los infantes y los principescos y Felipe a la Casa de Campa a almorzar y en donde pasará el resto del día.

Antes de marchar estuvieron a plimentar a los Reyes todos los infantes, palatinos y el alto personal.

Madrid 1 a las 17

El frio en Madrid

El frio se ha sentido hoy inmensamente en esta Corte.

El agua de algunas fuentes púse ha helado.

Han sido curados en las casas socorro, distintos vecinos por produciéndose fracturas de brazos y piernas.

La temperatura a última hora de la noche era de ocho grados bajo cero. Hoy no ha nevado.

Para evitar nuevos accidentes de las centinelas de Palacio

S. M. el Rey en vista de los accidentes causados por la baja temperatura a las centinelas de Palacio ordenado que se hagan los relevos cada cuarto de hora.

Ha dispuesto igualmente que desde el estado de los soldados guardia para saber si están en condiciones de hacer de centinelas.

Noticias del Extranjero

Madrid 1 a las 17

Terremoto en Guatemala destruye la población. Numerosas víctimas

Londres.—Dicen de Guatemala un violentísimo terremoto ha destruido aquella capital.

Han quedado sin domicilio 2.500 personas.

Han quedado destruidas las Legaciones, inglesa y norteamericana.

Han ocurrido numerosas víctimas. Faltan víveres.

Madrid 1 a las 24

Reconocimiento del nuevo Gobierno portugués

Según afirman los periódicos portugueses, en vista de que se conceden a don Hidonio Paz atribuciones de Jefe de Estado, en breve le presentará sus credenciales el Ministro de España en aquel territorio.

CORRESPONSAL

Noticias de Barcelona

Barcelona 1 a las 22

La «Diada de la Lengua Catalana»

En el Teatro Novedades, y organizada por la Asociación «Nostra Parla», se ha celebrado la «Diada de la Lengua Catalana».

El teatro estaba lleno, figurando entre el público muchas señoras.

Ha ocupado la presidencia el ilustre dramaturgo don Angel Guimerá, que, al presentarse en el escenario, ha sido ovacionado.

Se han leído adhesiones de Cataluña, Mallorca, Valencia y el Rosellón.

El literato don Joaquín Ruyra ha leído un trabajo sobre la formación del idioma catalán y el respeto que merece.

Los actores Tor y Enrique Borrás han recitado poesías de Juan Maragall y Angel Guimerá.

El Presidente de «Nostra Parla» y exconcejal del Ayuntamiento de Barcelona señor Bofill y Matas ha pronunciado el discurso final.

Todos los oradores han sido aplaudidísimos.

Luego el «Orfeo Gracien» ha dado un concierto que ha terminado con el canto de «Els Segadors» en medio de gran entusiasmo.

Constitución del Ayuntamiento

La sesión de constitución del Ayuntamiento se ha celebrado en el Salón del Consejo de Ciento, que estaba lleno de público.

Ha sido elegido Alcalde el concejal radical señor Morales Pareja, hermano político del señor Giner de los Ríos, quien ha obtenido 26 votos de los radicales y los liberales.

El exalcalde de R. O. de Barcelona señor Martínez Domingo ha obtenido 24 votos de los concejales regionalistas y los jaimistas.

Luego se ha celebrado la elección de tenientes de alcalde.

Valiéndose los radicales de tener la mayoría han acaparado todas las tenencias, junto con los liberales.

La primera tenencia de alcaldía ha sido para el exdiputado a Cortes don Emiliano Iglesias.

Después de la elección han pronunciado discursos políticos los señores Durán y Ventosa y Emiliano Iglesias y otros.

Se prevee otra temporada de estériles debates políticos en el Municipio.

A la salida de la sesión un grupo de un centenar de personas, que estaba apostado en la plaza de San Jaime, aplaudió a los concejales radicales y silbó a los regionalistas.

El tiempo